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 Ο ςειςμόσ είναι φυςικό φαινόμενο το οποίο εκδθλϊνεται ςυνικωσ χωρίσ ςαφι 
προειδοποίθςθ, δεν μπορεί να αποτραπεί και παρά τθ μικρι χρονικι διάρκειά του, μπορεί 
να προκαλζςει μεγάλεσ υλικζσ ηθμιζσ ςτισ ανκρϊπινεσ υποδομζσ με επακόλουκα ςοβαροφσ 
τραυματιςμοφσ και απϊλειεσ ανκρϊπινων ηωϊν.  

       Η Ελλάδα κατζχει τθν πρϊτθ κζςθ ςτθν Ευρϊπθ από πλευράσ ςειςµικότθτασ και τθν 
ζκτθ παγκοςμίωσ. Η γεωγραφικι τθσ κζςθ ςυμπίπτει με περιοχι του πλανιτθ μασ όπου 
λαμβάνουν χϊρα μεγάλα γεωτεκτονικά φαινόμενα όπωσ θ ςφγκλιςθ τθσ Αφρικανικισ με 
τθν Ευρω-αςιατικι λικοςφαιρικι πλάκα με αποτζλεςμα τθ μεγάλθ ςειςμικότθτα που 
παρατθρείται ςτθ περιοχι αυτι.  

Ο ςειςμόσ εκτόσ από τισ άμεςεσ επιπτϊςεισ ζχει ωσ επακόλουκα τθν ενεργοποίθςθ 
άλλων γεωλογικϊν φαινομζνων όπωσ θ ρευςτοποίθςθ εδαφϊν, οι καταπτϊςεισ βράχων, 
οι κατολιςκιςεισ και τα καλάςςια κφματα βαρφτθτασ (τςουνάμι) με εξίςου ςοβαρζσ 
επιπτϊςεισ.  

Σο μζγεκοσ ενόσ ςειςμοφ εκφράηεται ςε βακμοφσ τθσ κλίμακασ Richter και είναι θ 
φυςικι ποςότθτα που χρθςιμοποιείται από τουσ ςειςμολόγουσ για τθ μζτρθςθ τθσ 
ςειςμικισ ενζργειασ που απελευκερϊνεται ςτο ςθμείο που εκδθλϊνεται ο ςειςμόσ.  

Σα φυςικά χαρακτθριςτικά ενόσ ςειςμοφ είναι το μζγεκοσ, το ςθμείο (επίκεντρο) και ο 
χρόνοσ εκδιλωςθσ του, κακϊσ ο βακμόσ που ζγινε αιςκθτόσ ςε τοπικό επίπεδο.  

   Προετοιμάςου από τϊρα, για να μπορείσ να προςτατεφςεισ τον εαυτό ςου κατά τθ 
διάρκεια του ςειςμοφ και να ζχεισ τθν κατάλλθλθ αντιςειςμικι ςυμπεριφορά μετά το 
ςειςμό.  

 
Σι πρζπει να κάνεισ ΑΠΟ ΣΩΡΑ: Προετοιμάςου 
 

  Ενθμερϊςου για τον ςειςμό, τθ ςειςμικότθτα τθσ περιοχισ και τα μζτρα 
προςταςίασ. 

 υηιτθςε με τα μζλθ τθσ οικογζνειάσ ςου και επιςιμανε ποια είναι τα κατάλλθλα 
ςθμεία προφφλαξισ ςου ανά χϊρο, ποιοσ είναι ο κοντινόσ αςφαλισ χϊροσ που κα 
καταφφγετε και κα ςυναντθκείτε μετά από ζνα ςειςμό. 



 Εφοδιάςου με μερικά είδθ πρϊτθσ ανάγκθσ, όπωσ φαρμακείο, φορθτό ραδιόφωνο, 
φακό, κ.λπ. 

 Μερίμνθςε ϊςτε να είναι αςφαλζσ το ςπίτι ςου. Επιςιμανε επικινδυνότθτεσ και 
προςπάκθςε να τισ μειϊςεισ. Σοποκζτθςε ςε χαμθλά ράφια τα βαριά ι εφκραυςτα 
αντικείμενα. τιριξε κατάλλθλα τα ογκϊδθ ζπιπλα, τα φωτιςτικά, τουσ ανεμιςτιρεσ 
οροφισ κ.ά.. Μθν κρεμάσ βαριά αντικείμενα ςτουσ τοίχουσ πάνω από τα κρεβάτια. 
Διόρκωςε βλάβεσ που τυχόν υπάρχουν ςτο κτίριο π.χ. διαρροζσ, ρωγμζσ. 

 Λάβε μζροσ ςε αςκιςεισ ετοιμότθτασ. 
 
Σι πρζπει να κάνεισ ΚΑΣΑ ΣΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ του ςειςμοφ: Προςτάτευςε τον εαυτό ςου. 

ΑΝ ΕΙΑΙ ΜΕΑ Ε ΚΣΙΡΙΟ:                                              

 Μείνε ςτο χϊρο που βρίςκεςαι  και διατιρθςε τθν ψυχραιμία ςου.  

 κφψε, καλφψου κάτω από ζνα γερό ζπιπλο (τραπζηι, γραφείο, κρανίο) και 
κράτθςε με το χζρια ςου το πόδι του. ε περίπτωςθ που δεν υπάρχει κατάλλθλο 
ζπιπλο ςκφψε ςτο μζςον του δωματίου 
μειϊνοντασ όςο γίνεται το φψοσ ςου και 
προςτάτευςε με τα χζρια το κεφάλι και 
τον αυχζνα ςου. Απομακρφνςου από 
μεγάλεσ γυάλινεσ επιφάνειεσ 
(παράκυρα, φεγγίτεσ ι γυάλινα 
χωρίςματα) ι  ζπιπλα και αντικείμενα 
που μπορεί να ςε τραυματίςουν.  

ΑΝ ΒΡΙΚΕΑΙ Ε ΕΞΩΣΕΡΙΚΟ ΧΩΡΟ: 

 Απομακρφνςου από τισ προςόψεισ των  κτιρίων, ςτφλουσ με θλεκτροφόρα 
καλϊδια ι άλλα επικίνδυνα ςθμεία (όςο αυτό είναι δυνατόν) και προφυλάξου 
κατάλλθλα. 

 Απομακρφνςου από τθν ακτι. Υςτερα από ιςχυρό ςειςμό μπορεί να 
δθμιουργθκοφν καλάςςια κφματα βαρφτθτασ (tsunamis). 

 Μείωςε τθν ταχφτθτα του αυτοκινιτου ςου, και  ςτάκμευςε ςτο πιο κοντινό, 
αςφαλζσ ςθμείο, μακριά από προςόψεισ κτιρίων, αερογζφυρεσ, θλεκτροφόρα 
καλϊδια κ.ά.. Φρόντιςε να μθν  εμποδίηεισ τθν κυκλοφορία. 

ΟΧΙ ΠΑΝΙΚΟ! 
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